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Ewidencja kapitałów własnych 
 

 
 
Objaśnienia: 

1. Wartość udziałów wnoszonych przez udziałowców i akcjonariuszy 
2. Utworzenie kapitału zapasowego (rezerwowego) z zysku netto 
3a. Zwiększenie kapitału (funduszu) z aktualizacji wyceny środków trwałych 
3b. Skutki aktualizacji wyceny środków trwałych w części dotyczącej zwiększenia dotychczasowego 
umorzenia 
4. Odpisanie różnicy z przeszacowania środków trwałych rozchodowanych na skutek sprzedaży lub 

likwidacji środka trwałego, którego wycenę uprzednio zaktualizowano 
5. Pokrycie straty bilansowej z kapitału zapasowego i rezerwowego 
6. Pokrycie straty bilansowej z kapitału podstawowego, jeżeli strata jest większa od kapitału 

zapasowego i rezerwowego 
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Ewidencja ZF ŚS 

 
 
Objaśnienia: 

1. Roczny odpis podstawowy na ZFŚS 
a. rozliczenie kosztu rodzajowego 
b. odpis przypadający na dany miesiąc 

2. Utworzenie ZFŚS z zysku do podziału (zysku netto) 
3. Wpłaty gotówkowe z tytułu opłat pobranych od osób korzystających z działalności socjalnej 
4. Umorzenie pożyczki udzielonej pracownikowi ze środków ZFŚS na cele mieszkaniowe 
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Etapy ustalania wyniku finansowego 
 

 
 

Źródło: Rachunkowość finansowa. Teoretyczne podstawy, red. J. Samelak, Wydawnictwo UE  
w Poznaniu, Poznań, s. 120. 
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Ujęcie kosztów działalno ści operacyjnej w wariancie porównawczym 
 

 
 
Objaśnienia: 

1. Ewidencja kosztów rodzajowych w korespondencji z różnymi kontami aktywów trwałych, środków 
pieniężnych, rozrachunków, zapasów itp. 

2. Przeniesienie rozliczonych kosztów rodzajowych na konta układu podmiotowego (miejsca 
powstawania kosztów, ośrodki odpowiedzialności) 

3. Księgowanie kosztu sprzedanych produktów 
4. Przeniesienie na koniec roku sald kont kosztów rodzajowych w ciężar konta „Wynik finansowy” 
5. Zamknięcie na koniec roku konta „Koszt własny sprzedanych produktów” 
6. Przeniesienie na koniec roku salda kredytowego konta „Rozliczenie kosztów działalności”, które 

wyraża zwiększenie stanu produktów na koniec roku w stosunku do stanu na początek roku 
7. Przeniesienie na koniec roku salda debetowego konta „Rozlicznie kosztów działalności”, które 

wyraża zmniejszenie stanu produktów na koniec roku w stosunku do stanu na początek roku 
 
 

Ujęcie kosztów działalno ści operacyjnej w wariancie kalkulacyjnym 
 

 
 

Objaśnienia: 
1. Ewidencja kosztów rodzajowych w korespondencji z różnymi kontami aktywów trwałych, środków 

pieniężnych, rozrachunków, zapasów itp. 
2. Przeniesienie kosztów rodzajowych na konta układu podmiotowego (miejsca powstawania 

kosztów, ośrodki odpowiedzialności) 
3. Ewidencja kosztu własnego sprzedanych produktów 
4. Zamknięcie na koniec okresu konta „Rozliczenie kosztów rodzajowych” 
5. Przeniesienie na koniec roku salda konta „Koszt własny sprzedanych produktów” na konto 

„Wynik finansowy” 
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Ustalanie wyniku finansowego w wariancie porównawcz ym 
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Ustalanie wyniku finansowego w wariancie kalkulacyj nym 
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Funkcjonowanie konta „Rozliczenie wyniku finansoweg o” 
 

 
 
Objaśnienia: 

1. Przeksięgowanie zysku netto za rok ubiegły 
2. Przeniesienie straty netto za rok ubiegły 
3. Przeznaczenie zysku na podwyższenie kapitału zapasowego, kapitału rezerwowego, funduszu 

przedsiębiorstwa, funduszu zasobowego 
4. Zasilenie funduszu świadczeń socjalnych 
5. Wykorzystanie zysku na nagrody i premie dla pracowników, na rzecz innych jednostek lub osób 

posiadających udziały (akcje) 
6. Pokrycie straty bilansowej 

 


